

Отзыв

на автореферат диссертации Тимура Константиновича Шаипова
«Россия и Венеция в середине XVII века: диалог государств и
встреча культур», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 –
Отечественная история

Изучение внешней политики допетровской России постоянно сталкивается с недостатком монографических исследований, посвященных связям с конкретным государством в конкретных исторических обстоятельствах. Диссертация Т. К. Шаипова не просто закрывает этот пробел для русско-венецианских отношений середины 1650-х гг., но и идет дальше. К чисто политическим вопросам автор добавляет изучение культурного измерения указанных контактов, что также очень важно, ибо чистая политическая история не дает возможности понять многие аспекты поведения и взаимодействия дипломатов, по определению во время выполнения своей миссии находящихся в инокультурной среде. Таким образом, постановка проблемы, определение целей и задач исследования в автореферате представляются полностью обоснованными.

Чрезвычайно благоприятное впечатление производит подробный обзор историографии. Судя по автореферату, автор исчерпывающе проработал как отечественные, так и иностранные труды по избранной теме на итальянском, немецком и английском языках начиная с самых ранних образцов научной историографии XIX в. и вплоть до новейших сочинений, владеет обобщающей и справочной литературой по изучаемой эпохе.

Источниковая база исследования вполне репрезентативна. В ее основе находятся архивные источники из собрания Российского государственного архива древних актов (РГАДА). Автор не ограничивается использованием опубликованных текстов, а обращается к архивным подлинникам, т.к., как справедливо отмечено в диссертации, археографические принципы XIX в. не позволяли вполне адекватно передать архивный текст.

Автореферат соответствует структуре и содержанию диссертации. Краткое изложение основного содержания и выводов каждой главы и параграфа дает адекватное представление о диссертации. В заключении подведены итоги исследования, частично уже отраженные в разделе автореферата «Положения, выносимые на защиту».

Как следует из автореферата, диссертация сопровождается приложениями, в которых приведены роспись содержания одного из привлеченных архивных дел, а также тексты документов по истории посольства И. И. Чемоданова. Хотя публикация соответствует Правилам издания исторических документов, нельзя не посетовать на чрезмерно усложненный способ текстопередачи, затрудняющий чтение и понимание.

Автореферат не избежал и некоторых других недочетов. В обзоре источников отсутствует ссылка на публикацию статейного списка Чемоданова в «Древней российской вифлиофике» Н. И. Новикова. При обсуждении бытовых привычек русских дипломатов, напрашивается отсылка к классической работе Норберта Элиаса «О процессе цивилизации». Вопрос о финансовом обеспечении посольства решен противоречиво и нуждается в дальнейшем исследовании.

Указанные недостатки автореферата, однако, вовсе не снижают научной значимости проведенного диссертационного исследования. Содержание автореферата свидетельствует, что в диссертации удалось решить важную научную задачу: раскрыты механизмы и характеристики взаимного культурного воздействия русских и венецианцев в ходе дипломатических миссий.

Как следует из автореферата, основные результаты исследования были апробированы в четырех публикациях в изданиях с высоким импакт-фактором РИНЦ. Отраженное в автореферате содержание диссертации соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Шаипов Тимур Константинович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Специалист 1 категории Российского государственного архива древних актов,

кандидат исторических наук

П. И. Прудовский

Федеральное казенное учреждение Российский
государственный архив древних актов

119435, Москва, ул. Большая Пироговская, д. 17; телефон: (+7
495) 580-87-23, e-mail: rgada@mail.ru

Подпись Прудовского П.И.
УДОСТОВЕРЯЮ:
Директор РГАДА



В.А. Аракчеев